

《穿越圣经》

但以理书（21）但以理为以色列民祷告（但 9:1-14）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了但以理书 8:10-27 的内容，让我们先来重温一下。

四角之中有一角长出一个角，向南、向东、向荣美之地，渐渐成为强大。他渐渐强大，高及天象，将些天象和星宿抛落在地，用脚踏踏。并且它自高自大，以为高及天象之君。“天象之君”是指天上的权威，也许是一位天使，甚至是神自己。“自高自大，以为高及天象之君；”暗指安提阿哥因拜偶像而认为自己是神的化身，嚣张跋扈，不可一世。

加百列是一位天使，神差遣他去解释但以理的异象。根据路加福音 1:19 和 1:26 的记载，加百列还宣告了施洗约翰和弥赛亚的诞生。

“末后”意指从犹太人被掳末期直至基督第二次再来之间的时期。许多在安提阿哥·以皮法尼统治下发生的事件，在基督再来之前将以更广泛的规模重复。在这段时期中，神用了跟先前极不相同的方式对待犹太人，而神的道却在外邦国家中发扬光大。这段时期亦被称为“外邦人的时期”。路加福音 21:24 记载：“他们要倒在刀下，又被掳到各国去。耶路撒冷要被外邦人践踏，直到外邦人的日期满了。”

“必有一王兴起，”是指敌基督吗？这面貌凶恶的王，指的是安提阿哥·以皮法尼，以及末日的敌基督。

但以理书 8:25 提及的这位“万君之君”就是神自己。人的力量无法击败但以理异象中的王，只有神能制伏他。根据史料记载，安提阿哥后来在主前 164 年死于波斯。神的权柄和公义终将压倒一切。所以，无论神的敌人多么强大，我们都不应绝望和放弃。

根据但以理书 8:27 的记载，这个异象对但以理的身心影响很大。神要把“外邦人的时期”加到以色列国的历史里。这就是一开始让但以理深感困惑的，到现在还让很多人感到困惑。神怎么会把祂对以色列的计划，以及对世上外邦人的计划混在一起呢？更复杂的，还有神对教会的计划。当然答案很简单。在我们这个时代，神按着祂的名呼召一群人出来，成为“教会”的一份子。当这些事结束时，教会要被提，然后神会再次完成祂对以色列人，以及对外邦国家的目的。

接下来，我们进入但以理书 9 章的研读与查考。

但以理书 9 章又是圣经中很精彩的一章。有位学者说：“本章是这卷书和圣经中最重要的经文之一。”这一章有双重主题，就是祷告和预言。如果要在圣经中选出十段最重要、有关于祷告的章节，这一章肯定会在名单之中；如果要选出十个最重要的预言，这一章也会被选上。这一章前二十一节经文让我们看到但以理的祷告，后六节经文让我们看到非常重要的七十个七的预言。但以理的这一个祷告，是他一生中祷告的最高潮。在这卷书一开始，但以理要求召开一个祷告会，好明白尼布甲尼撒的梦，他一生都是一个爱祷告的人。

9 章的祷告，让我们看到祷告的典范和祷告的条件。接下来，我们要讨论关于祷告的几个基本要素。

第一，有目的的计划。但以理以理来说，祷告不是偶然的事。在 3 节他说：“我便禁食，披麻蒙灰，定意向主神祈祷恳求。”祷告不是重复一些无聊的话，也不是卖弄花俏的语言。马太福音 6:7 记载主耶稣说：“你们祷告，不可像外邦人，用许多重复话，他们以为话多了必蒙垂听。”

第二，痛苦的表现。但以理披麻蒙灰、禁食祷告。他不是炫耀外在，而是显出内心的诚挚。我们很少看到这样的祷告会。

第三，完全的坦诚。但以理认罪的时候实话实说，向神直接表明心意。我们祷告的时候要坦诚。

第四，强有力的祈求。但以理在说话和祷告的时候，他得到答案。天使加百列向他显现，给他解释。他的祷告得到神的回应。约翰一书 5:14 记载：“我们若照他的旨意求什么，他就听我们，这是我们向他所存坦然无惧的心。”

第五，独自的祷告。但以理没有举行公开的祷告会，他私下祷告。我们的主常常独自祷告，所以除了参加公开的祷告会，我们应该花更多时间独自祷告。

第六，直达神的祷告。祷告是惟一能直达神、到达神宝座面前的力量。祷告对但以理来说是灵魂在灵里的举动，需要努力、耐心和毅力。

但以理书 9:1 记载：“玛代族亚哈随鲁的儿子大利乌立为迦勒底国的王元年。”

这节经文出现两个重要的问题：第一，谁是大利乌？“大利乌”是正式的头衔，就像王、沙皇、皇帝一样，不是人名。第二，这章所记载的事情发生在什么时候？对于正确的日期有不同的说法。有的认为是在主前 538 年，有的认为应该是在主前 536 年。我觉得这两个时间都符合这个背景。大利乌在主前 538 年征服了巴比伦。

但以理书 9:2 记载：“就是他在位第一年，我一但以理从书上得知耶和华的话临到先知耶利米，论耶路撒冷荒凉的年数，七十年为满。”

“从书上”是指但以理从耶利米的预言书中，发现了神对犹太民族俘虏生活的计划，内容是犹太民族在巴比伦经历七十年俘虏生活之后，必重新归回以色列。但以理得知这一启示，是在以色列被掳第六十七年的时候。

在大利乌第一年，但以理看到一个新的、伟大的世界帝国成形了，他想知道将来会怎样，尤其是自己同胞的前途。于是但以理研究神的话，他读到耶利米书，先知耶利米说以色列会被掳七十年。这一章的日期大约是主前 537 年，但以理大约是八十五至九十岁了。他在主前 606 年被掳，当时他大约十七岁，这表示七十年的期限快到了。他们大概有机会回老家去了。但以理很关心他的同胞，他被 8 章所描述的小角吓到了，这小角就是安提阿哥，是西流古王朝的叙利亚王。他会虐待但以理的同胞、会褻渎圣殿。这让但以理很担忧。我们要注意，让但以理迫切祷告的因素是他研读神的话。神的话显明神的旨意。先读神的话，再祷告，这是认

识神旨意的方式。但以理从耶利米书读到这些应许，耶利米书 25:11：“这全地必然荒凉，令人惊骇，这些国民要服事巴比伦王七十年。”耶利米书 29:10：“耶和华如此说：为巴比伦所定的七十年满了以后，我要眷顾你们，向你们成就我的恩言，使你们仍回此地。”请记住，在这七十年来，但以理一直在研读耶利米的预言。根据但以理书 9:24 的记载，当加百列提到“七十个七”的时候，是在延长七十年。七十个七包括以色列国全部的试验期，之后，神的国才会在地上建立。

读过但以理的祷告后，我们就会发现，他那时代的祷告和我们的祷告有多么不同。

但以理书 9:3-4 记载：“我便禁食，披麻蒙灰，定意向主神祈祷恳求。我向耶和华我的神祈祷、认罪，说：‘主啊，大而可畏的神，向爱主、守主诫命的人守约施慈爱。’”

但以理定意要为以色列的悔改和得救赎来祷告，并且付诸行动。但以理之所以如此定意，原因有以下几点：第一，神通过耶利米先知所预言拯救以色列的时期已临近了；第二，犹太人的悔改和归向神，是以色列得救的前提。

“守约施慈爱。”这句强调了神与百姓之间的圣约，神必忠实地履行自己的义务，并且施慈爱给那些爱主守主诫命的人。这里特别强调了神的两个属性：神的公义和慈爱。倘若无视其中的一个，就无法真正理解神的属性。

但以理表现出他在祷告上定意要坚持到底。主耶稣也会禁食，但是禁食并非服事，而是一个人在做超过他所需要作的事。初代教会会有很多人在禁食。哥林多后书 11:27 记载保罗说：“受劳碌、受困苦，多次不得睡，又饥又渴，多次不得食，受寒冷，赤身露体。”

但以理书 9:3-4 是但以理的私人祷告，他关心他的同胞，重复地用“我、我们、我们的”，这些词一共出现了四十一次，这样的强调作用可见一斑。在 4 章，尼布甲尼撒也说“我、我、我”，他的做法和但以理的有什么不同呢？对尼布甲尼撒来说这是骄傲、高举自己的记号。但以理则是显出谦卑、认罪、“脸上蒙羞”。比较之下，尼布甲尼撒是骄傲和自我膨胀；而但以理则俯伏在神的面前，他认识神的属性。首先我们看到但以理倚靠他和神的关系，他称神为“我的神”，他用私人的方式来称呼神。在他认罪之前，他称颂神的伟大。

“可畏的神”真正的意思就是神配得我们的尊敬。我们不可轻慢神。但以理认识到神会向爱神的人守约施慈爱，神不仅应许选民、也会信守承诺。神是永不改变的，因此祂是信实的，也是满有怜悯的神。因祂的怜悯，以色列国才能存留；因祂的怜悯，你我才有今天；因祂的怜悯，祂要救我们。耶利米哀歌 3:22 记载：“我们不致消灭，是出于耶和华诸般的慈爱；是因祂的怜悯不致断绝。”神满有恩慈，神希望我们能真正认识祂、顺服祂。

但以理书 9:5-6 记载：“我们犯罪作孽，行恶叛逆，偏离你的诫命典章，没有听从你仆人众先知奉你名向我们君王、首领、列祖，和国中一切百姓所说的话。”

“我们犯罪作孽，”这句指当年选民在以色列地上悖逆神，使得他们被掳，但以理认同自己是他们当中的一份子。他明确地认罪，罗列出每种罪：作孽、行恶、叛逆、不顺服，拒绝听神先知的話。他把这些罪写下，没有遗漏任何一项罪。我们认罪的时候，也该这样，只来到神的面前说“我犯罪了”还不够。要清楚地向神承认我们犯了什么罪。当我的妻子叫我去买东西时，她不会说：“买些杂货回来。”她会给我一份购物单。我要把购物单看一遍。认罪也该认

得清楚、彻底，向神一样一样说清楚。我们并不喜欢这么做，因为这是很难堪的事。但还是要向神清楚地认罪；神已经知道我们很难堪。我们必须坦白地来到神面前，诚实地认罪。

这段经文描述以色列民族的罪包括不顺服神的法度和律例，以及无视先知的预言及警告等两方面。这种不顺从最终归结为：对神的不信和对偶像的崇拜。这是神对以色列施行审判和发震怒，从而使列强入侵犹大并俘虏他们的直接原因。尼希米记 9:32 记载：“我们的神啊，你是至大、至能、至可畏、守约施慈爱的神。我们的君王、首领、祭司、先知、列祖，和你的众民，从亚述列王的时候直到今日所遭遇的苦难，现在求你不要以为小。”耶利米书 29:19 记载：“耶和华说：这是因为他们没有听从我的话，就是我从早起来差遣我仆人众先知去说的，无奈他们不听。这是耶和华说的。”

但以理书 9:7 记载：“主啊，你是公义的，我们是脸上蒙羞的；因我们犹太人和耶路撒冷的居民，并以色列众人，或在近处，或在远处，被你赶到各国的人，都得罪了你，正如今日一样。”

以色列百姓分散在各地，没有失落任何支派。有些支派离但以理所住的巴比伦很近，有些支派离得很远，但是但以理知道他们在哪里。他没有说他们失落了。

神击散犹太人，是因为他们犯了罪，他们的罪就是“背叛了神”。这节经文既是对神公义审判的信仰告白，也是在督促以色列百姓悔改，鲜明地对比了神的义和以色列百姓的不义。

但以理书 9:8-14 记载：“主啊，我们和我们的君王、首领、列祖因得罪了你，就都脸上蒙羞。主—我们的神是怜悯饶恕人的，我们却违背了他，也没有听从耶和华—我们神的话，没有遵行他借仆人众先知向我们所陈明的律法。以色列众人都犯了你的律法，偏行，不听从你的话；因此，在你仆人摩西律法上所写的咒诅和誓言都倾在我们身上，因我们得罪了神。他使大灾祸临到我们，成就了警戒我们和审判我们官长的话；原来在普天之下未曾行过像在耶路撒冷所行的。这一切灾祸临到我们身上是照摩西律法上所写的，我们却没有求耶和华—我们神的恩典，使我们回头离开罪孽，明白你的真理。所以耶和华留意使这灾祸临到我们身上，因为耶和华—我们的神在他所行的事上都是公义；我们并没有听从他的话。”

到现在，你有没有注意到，但以理把神的良善和以色列的罪作对比？他把神的公义和以色列蒙羞的脸，以及他们的羞愧作对比。他们分散在各地，因为他们得罪了神。他们是罪有应得。神让他们被掳，这是神的公义审判。有时我们会来到神面前，为自己的罪找借口。其实，我们是罪有应得，应该到神的面前认罪，而不是为自己辩护。但以理的态度是对的，我们每一个人都该抱着这样的态度向神祷告，求神的怜悯、不再为自己找借口，神是不会离弃我们的。

但以理在神面前承认自己和民族的罪，谦卑地等待神赦罪的恩典，但以理的这番态度，教导我们圣徒所当持的态度。人可以在神面前认罪，却不能赦免自己的罪。惟有独一真神才能赦免我们的罪。因此，真正的救恩之路就是认识自己的叛逆之罪，并且悔改，等候神的慈爱和救赎。神的赦免和慈悲是人心存盼望和信心的根据。我们要在罪中仰望神，从神得到永远的生命和真正的满足。

这段经文多次强调了以色列百姓所受的咒诅和俘虏生活，这是神对以色列不顺服与背逆的公义审判。以色列的罪有以下三点：第一，干犯了神的律法；第二，没有听从神的话语；第三，受到惩罚之后，没有祈求神的恩典。由此可知，神的惩罚并不是永远的刑罚，而是促使他们悔改的慈爱之鞭。惩罚体现了神的真心，祂喜悦圣徒在罪中悔改归向自己。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！